



开栏的话

今朝恰同学,明日当鲲鹏,拼! 高考进入倒计时,本周岛城各所学校高三学子陆续进入静悟阶段,做高考前的最后迎战准备。行百里者半九十,青岛早报今起推出“考季冲刺”系列报道,与众多考生、家长一同关注考前一线“战报”,聆听正在奋力拼搏的师生故事,邀请优秀师哥、师姐分享高考经验……愿这些温暖与动力,为莘莘学子的高考梦想保驾护航。

两位老师的最后一班岗

二中分校肖志纯和罗华老师为护航高考延迟退休 他们的“最后一课”仪式感满满



肖志纯(右)翻看学生送上的祝福卡片。



罗华(左)和学生深情拥抱。

执教37载不舍学生们

5月26日,青岛二中分校的高三课堂上迎来了高考静悟前的“最后一课”。这堂课对青岛二中分校的两位老教师——60岁的语文老师肖志纯、55岁的生物老师罗华来说,也是意义非凡,因为学生们为他们送上的暖心书信、鲜花、祝福、拥抱等,也成为了难忘的最后讲台时光。原本分别在今年4月、5月已达退休年龄的两位老师,不舍这届高考学生,继续坚守教学岗位,陪伴在学生们身边直至教完最后一课,助力学生们青春圆梦。

“想一想这个句子应该怎么翻译?这么说有什么作用?如果让你写,你会怎么表达呢?”5月26日上午,青岛二中分校外语学院的语文课堂上,语文教师肖志纯已经连上了4节课,声音有些沙哑,但他仍在认真详细地讲解着三模试卷中的一道道题目。

高考愈发临近,教室里处处可见励志标语,学生们桌面上的复习材料堆得很高。胸怀“展翅扶摇万里”的梦想,让即将奔赴“战场”的少年们神情无比专注、坚毅。耐心温和的话语、循循善诱的引导提问……上午第四节课,肖志纯紧凑地执行着教学计划中的最后一课,而这节课也为他37年教学生涯画上了一个圆满的句号。

“山水有相逢,承蒙知遇恩,一朝沐杏雨,师恩铭终身!”临近下课时间,全班同学齐刷刷地起立,大声为他们心中敬重的肖老师送上了一份退休祝福。学生代表为肖志纯献上鲜花,每一名同学为老师写的小卡片装满了礼物盒,此刻,这名在讲台上耕耘37载的一线老师,心中满是不舍与感动。肖志纯说:“谢谢同学们,在退休的这一年,遇到了你们,也是我的最后一届学生,能一直陪伴你们走进高考,我感到很幸福。接下来的最后几天时间,让我们一起咬紧牙关冲刺,祝福你们高考顺利,前程似锦。”学生们纷纷表示,必将带着老师的“祝福”勇敢逐梦。

张张卡片诉说师生情

肖志纯曾获山东省优秀教师、市级教学能手、校优秀教师等荣誉,原本今年4月就到退休年龄的他,主动要求延迟

退休,“不想让学生们临近高考再换老师,我舍不得他们,他们也舍不得我。”肖志纯说,这届学生很特殊,因为疫情原因,经历过长时间的网课教学,学习时间受到一定影响,因此他格外用心地备课、上课。记者注意到,他在上课时总是有针对性提问那些在某些考点上有问题的学生,批改作业和试卷时,也不是简单地打分数,而是找出学生的问题,找到错误是出在审题上,还是组织要点上。“这段时间测验多,我们希望通过严格组织、严格批改,进一步提升学生们适应高考、决胜高考的能力。”肖志纯介绍。

临近高考,有的学生会主动找肖志纯谈谈心。60岁的肖志纯是学生口中的“老肖”“纯爷”,他总是像慈父一般,用自己的经历或体会跟学生们聊聊如何面对困难、调整心态。

“在您的帮助下,我的语文成绩显著提高,并且我还有了一本值得收藏的笔记本。”“我们突破背诵,积极整理积累本,语文素养全方位提升。”……有的学生表达感谢,还有的学生回忆着与恩师的难忘经历,“在课下,您更像是我的一位好友,带着我们一起打排球,一起逛菜园。”“一路上曲折坎坷,但您始终在我身边鼓励我,回头望去,轻舟已过万重山”……打开学生们写的“小纸条”,肖志纯面带笑容,他感动地说:“现在的学生们都很有个性,也很理解老师、亲近老师,能体悟老师的付出,尤其是关键的备考阶段知道紧跟老师的步伐调整自己。”

看着这些青春学子的感恩与梦想,肖志纯相信,就像学生们所说,“岁月浸染了您的皮肤与头发,您却用心血浇灌了一代又一代的学子。师恩难忘,高考必将出师大捷,回报恩师!”肖志纯表示,高考时他一定会去送考,但目前静

悟阶段学生们要积极静悟知识,对心态、应试技巧做调整,“相信同学们会在所有老师的陪伴下,最终在高考中胜出。”

给老师送上大大的拥抱

青岛二中分校实行学院制管理,打破传统的以成绩和名次分配班级的管理模式,学生根据自己的兴趣爱好、特长、未来发展方向自愿选择学院,2023届设立创新学院、人文学院、理工学院、经济学院、生化学院、外语学院6个学院。

生化学院的生物老师罗华,也在5月26日——高考静悟前的最后一天,迎来了自己充满仪式感的“最后一课”。原本今年5月退休的她,同样选择继续陪伴学生们走完高考路。在这堂课上,她把提前与教研组成员们逐一研究讨论的难题方法策略一一讲解,她想尽可能再为学生们梳理点拨一下每个知识点,她更想将一名老师对学生的无私关爱、无尽希望更多地留给自己的最后一届学生。

中午12点,随着下课铃声的响起,同学们为罗华老师献上鲜花、书信等礼物,并一一走上讲台与罗老师拥抱。“老师,您会给我们送考吗?”“老师,您辛苦了,我们一定好好发挥,不辜负您的希望”……在这个充满惊喜的拥抱环节,个头远远超过罗华的一名名同学与他们心中的“罗妈妈”拥抱,讲着温馨的“悄悄话”。

等所有同学都离开教室,罗华望着空荡荡的讲台,百感交集,“其实,每一名老师对每届学生都非常不舍,但如今即将真正告别讲台,心中还是有很多不一样的感受。但对学生们的美好祝愿是不会变的,老师最欣慰的就是自己的学生拥有更美好的未来。接下来的时光,让我们共同为他们加油祝福。”

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报
记者 杨健